主要统计指标解释

能源生产量 能源生产量是反映能源生产规模、构成、 生产成果的重要指标。按能源的成因分为一次能源(亦称天 然能源)生产量和二次能源(亦称人工能源)生产量。

一次能源生产量 指报告期内生产一次能源的企业将 自然界现存的能源资源经过开采而产出的合格产品,主要包 括原煤、原油、天然气、水电等。

二次能源生产量 指报告期内将一次能源经过各种加工转换设备生产出的另一种形式的各种合格的能源产品。如火电、热力、洗煤、焦炭、各种石油制品、焦炉煤气、其他煤气等。

能源消费总量 指一定地域(行政或地理区域)内,国 民经济各行业和居民家庭在一定时期所消费的各种能源的 总和。能源消费总量包括终端能源消费量、能源加工转换损 失量、能源运输和管理过程的损失量三部分。

能源消费总量(等价值) 是电力按等价热值计算的能源消费总量。等价热值是能源统计中经常使用的一个热值概念,是指加工转换产出的某种二次能源所投入的一次能源的量,即获得一个度量单位的某种二次能源所消耗的以热值表示的一次能源。

能源加工转换投入产出量 能源具有由一种能量形式转换为另一种能量形式及耗用过程中可用一种能源替代另一种能源的特征。为提高能源的利用价值和效率,对能源进行加工、转换,产出适合生产和生活需要的更高级的能源产品。在加工转换投入(-)产出(+)量中,"-"表示能源加工转换的投入量,"+"表示二次能源的产出量。

投入量 是指为生产二次能源产品,所投入到能源加工 转换设备的各种能源数量。在表中以负数表示。

产出量 是指各种能源(一次能源或少量再投入的二次能源)经过加工转换后,产出的各种二次能源产品(包括不作为能源使用的副产品,联产品)数量。

加工转换损失量 是指在能源加工、转换过程中损失的 能量(能源),即能源加工、转换过程中投入的能源和产出 的二次能源之间的差额。

损失量 指能源在经营管理和生产、输送、分配、储存等过程中发生的损失以及由于自然因素等原因造成的损失数量。不包括加工转换损失量。

终端消费量 是指能源消费环节的最后一个环节的能源消费,包括直接用作燃料、原材料和动力的各种能源的消费。它们的消费过程体现了能源消费的终止,不会再重新作为能源投入使用。终端消费量不包括用于能源加工转换投入量、加工转换损失量和损失量。

能源消费弹性系数 指能源消费总量增长率与地区生

产总值增长率的比值。

电力消费弹性系数 指电力消费量增长率与地区生产 总值增长率的比值。

平均每万元地区生产总值能源消费量 能源总消费量 或分品种能源消费量与地区生产总值之比。

人均生活用能量 指用于生活消费的各种能源数量与 人口总数之比。

垃圾无害化处理能力 指垃圾无害化处理场(厂)按工艺设计每天所能处理生活垃圾的数量。垃圾无害化处理场(厂)必须是按照有关技术、环境、卫生标准和规范进行设计、建设、运行、维护和管理的各种生活垃圾处理设施,主要包括卫生填埋场、堆肥厂和焚烧厂等。

大风日数 指出现瞬时风速达到或超过 17.0m/s (或目测估计风力达到或超过 8级) 大风的天数。

水资源总量 指降水形成的地表和地下水总量,不包括 过境水量。

排水管道长度 指所有排水总管、干管、支管、检查井及连接井进出口等长度之和。计算时应按单管计算,即在同一条街道上如有两条或两条以上并排的排水管道时,应按每条排水管道的长度相加计算。

污水处理能力 指污水处理厂(或处理装置)每昼夜处理污水量的设计能力。

污水处理量 指污水处理厂和处理装置实际处理的污水量。包括物理处理量、生物处理量和化学处理量。

污水处理率 指污水处理量与污水排放总量的比率。计算公式:

污水处理率 =
$$\frac{污水处理量}{污水排放总量} \times 100\%$$

生活垃圾清运量 指报告期内收集和运送到各垃圾处 理场(厂)的垃圾的数量。

粪便清运量 指报告期内收集和运送到各粪便处理场 (厂) 的粪便的数量。

生活垃圾无害化处理量 指报告期内简易处理场和各种垃圾无害化处理场(厂)处理垃圾的总量。垃圾简易处理量指垃圾简易填埋场所处理的垃圾总量。垃圾无害化处理量指垃圾无害化处理场(厂)所处理的垃圾总量。

生活垃圾无害化处理率 指报告期垃圾无害化处理量 与垃圾产生量的比率。计算公式:

在统计时,如果生活垃圾产生量不易取得,可用清运量 代替。 化学需氧量(COD)排放量 指工业废水中 COD 排放量与生活污水中 COD 排放量之和。指用化学氧化剂氧化水中有机污染物时所需的氧量。COD 值越高,表示水中有机污染物污染越重。

二氧化硫(SO_2)排放量 指报告期内工业 SO_2 排放量与生活 SO_2 排放量之和。

工业固体废物综合利用量 指报告期内企业通过回收、加工、循环、交换等方式,从固体废物中提取或者使其转化为可以利用的资源、能源和其他原材料的固体废物量(包括当年利用的往年工业固体废物贮存量)。如用做农业肥料、生产建筑材料、筑路等。

公园绿地 指向公众开放,以游憩为主要功能,兼具生态、美化、防灾等作用,其绿地率达到65%以上,配有多种乔灌木及地被植物,有一定设施和艺术布局的绿地。人均公园绿地面积计算口径为常住人口。

绿化覆盖率 指报告期末区域内绿化覆盖面积与区域

面积的比率。

计算公式:

森林面积 指由乔木树种构成,郁闭度 0.20以上(含 0.20) 的林地或冠幅宽度 10 米以上的林带的面积,即有林地面积。它是反映森林资源总面积的重要指标。森林面积包括天然起源和人工起源的针叶林面积、阔叶林面积、针阔混交林面积和竹林面积。

活立木蓄积量 指一定范围土地上全部树木蓄积的总量,包括森林蓄积、疏林蓄积、散生木蓄积和四旁树蓄积。

森林蓄积量 指一定森林面积上存在着的林木树干部分的总材积,以立方米为计量单位。

森林火灾次数 指发生在城市市区外的一切森林、林木 和林地的火灾次数,包括森林火警、一般灾害、重大灾害和 特大灾害。